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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSA – COMUPI, GESTÃO 2019/2021,1

EM 30 DE ABRIL DE 2021. No dia trinta de abril de dois mil e vinte e um, às 8h30 da manhã, na plataforma de2

videoconferência da Prefeitura, reuniram-se os membros do Conselho Municipal da Pessoa Idosa de Franca –3

COMUPI, para a 4ª Reunião Ordinária deste Conselho. A abertura da reunião foi realizada pela Presidente Lígia4

Leal, que solicitou à Secretária Executiva Sra. Mariângela Finotti, a contagem do quórum necessário para as5

deliberações nesta Reunião Ordinária. 1. Ordem do dia: 1.1. Registro das presenças: Constatou-se o quórum6

necessário para as deliberações. Conselheiros Titulares presentes: Lígia; Alex Sandro; Elenice; Gabriela; Sílvia;7

Marco Polo; Marla; Camila Tome; Célia Regina; Nelson e Sônia Lúcia. Conselheiro Suplente na Titularidade8

presente: Andrea Souza Conselheiro Suplente presente; Camila Borges; Cristina e Taíse Registro das ausências:9

Das ausências justificadas: Maurício; Raquel; Regina; José Aparecido; Nancy Cardoso; Nanci Soares; Andreia10

Liporoni; José Augusto; Victalina; Vilma; Marinho e Abadia. Das ausências injustificadas: Ana Paula.11

Convidados presentes: Marina e André (Escritório de Advocacia Melo); Viviane e Regina (DPV) e Rodrigo12

(Estrela de Davi). 2. Referendo de aprovação da ata: Ata da 1ª. Reunião Ordinária do dia 26/02/2021,13

aprovada por e-mail, comoquórum qualificado de titulares ou de suplentes na titularidade. A Sra. Mariângela14

relatou que a ata já foi aprovada por 8 conselheiros, estando apenas em trâmite para ser publicada no link do15

Conselho no site da Prefeitura. 3. Aprovação da pauta. Pauta aprovada pelos presentes 4. Assuntos: 4.1.16

Prestação de Contas das principais atividades realizadas pelo COMUPI em 2020; A Presidente Ligia fez a17

leitura do assunto e a Sra. Mariângela mostrou em tela cheia as principais ações realizadas pelo COMUPI em18

2020, informando que o Conselho teve um volume robusto de reuniões, ações, atividades, organização da19

agenda, datas comemorativas, articulações, entre outras diversas atividades realizadas no decorrer de 1220

meses. Sra. Mariângela informou que os Conselheiros poderão ainda contribuir com a finalização do21

documento, razão pela qual enviará por email para todos, sendo interessante inclusive para os que estão22

entrando no Conselho agora. 4.2. Devolutiva em relação aos seguintes assuntos já discutidos anteriormente:23

4.2.1. Reunião de constituição do Fórum Permanente da Pessoa Idosa do dia 23/04/2021. Próxima24

reuniãoem 18/06/2021, das 8h30 às 10h30, pelo google meet; Presidente Lígia fez a leitura do assunto. Sra.25

Mariângela convidou a Sra. Sônia Lúcia para relatar um pouco sobre a reunião, que contextualizou sobre a26

proposta, mas como a sua conexão não estava boa, a Presidente Lígia deu sequência, informando que27

estabeleceram a duração destas reuniões em torno 2h00, com o intuito acima de tudo de divulgação sobre a28

existência de um Fórum, pois diversas empresas não têm o conhecimento sobre sua existência, sobre suas29

necessidades, a importância da destinação de recursos às OSCs, por meio do Imposto de Renda, dentre outras30

demandas.. Nesta reunião foi constituída a Mesa Coordenadora Compartilhada composta pela Sônia Lúcia e o31

Rodrigo na Coordenação e com a Iraci e a Lígia como apoio. Será elaborada a memória de cada reunião,32

contendo os principais assuntos, para a reunião seguinte. O Fórum é legal, possui uma proposta diferente,33
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razão pela qual é necessária a participação de todos e a divulgação sobre a importância do mesmo. Sra.34

Mariângela fez o esclarecimento sobre o Fórum ser independente do Conselho e por ser um movimento social,35

possui vida própria. Sra. Sônia fez o resgaste sobre a agenda e que a mesma será permanente. O Fórum é uma36

Entidade da Sociedade Civil. Relatou que é valiosa a participação de todos. Os idosos podem e será muito37

importante a sua participação. Sra. Sônia complementou dizendo que apresentou a formação do COMUPI, em38

uma das aulas da Escola do Idoso e todos ficaram muito contentes sobre essa iniciativa. 4.2.2. Reunião da39

Gestão da SEDAS com as ILPIs do dia 22/03, sobre o cofinanciamento híbrido da Política de Saúde, além da40

Assistência Social e assinatura Institucional e Individual dos Manifestos até 19/05. PróximaReunião: 26/0541

das 10h00 às 11h30; A Presidente Lígia fez a leitura do assunto e salientou que a reunião do dia 14/04 contou42

com aproximadamente 101 pessoas, quantidade essa confirmada pela Sra. Mariângela, que complementou43

informando ter abrangido muitas pessoas e inclusive outros Estados, visto a necessidade emergencial das44

questões de saúde das ILPIs, Na ocasião foram apresentados e também encaminhados dois manifestos. A45

Presidente Lígia pediu para todos divulgarem. Em relação às Entidades, se faz necessário entrar no e-mail, mas46

para a petição basta apenas divulgar o link, entrar e colocar informações simples. Sra. Mariângela apresentou47

as orientações de como efetuar a assinatura dos manifestos de maneira virtual, encaminhou por e-mail e disse48

que o principal é assinar a petição, acrescentar o e-mail e compartilhar. Sugeriu para todas as Entidades49

assinarem e colocarem no e-mail que a Entidade concorda com os dois manifestos e depois encaminhá-los.50

Acrescentou que mesmo a Entidade executando vários serviços, poderá enviar os e-mails por cada um dos51

serviços, com o intuito de ter ainda mais adesão. A ideia é que a Secretaria de Saúde também financie os52

gastos que as ILPIs têm com a saúde das pessoas idosas. O outro manifesto é sobre o repasse da União ao53

SUAS, que segue o mesmo princípio. A Presidente Lígia de imediato enviou novamente o link no grupo do54

WhatsApp e pediu para que todos divulgassem. Para as Entidades que não receberam o convite às adesões,55

novo e-mail será encaminhado pela Mariangela. 4.2.3 Escola do Estatuto do Idoso – De 07/04 a 23/06, às 2as56

e 4as. Feiras, das 15h00 às 17h00, Sônia Lúcia, Camila e Andreia; A Presidente Lígia fez a leitura do assunto e57

passou para a Sra. Mariângela que indagou se todas estão as inscritas estão conseguindo participar. A Sra.58

Sônia confirmou que sim e fez um breve adendo e pediu para a Andreia relatar, pois na reunião passada já deu59

seu posicionamento. Andreia posicionou ser gratificante a oportunidade e muito produtivo o curso. Camila60

digitou no chat, contemplando e concordando com as demais. 4.2.4 I Fórum Nacional da Pessoa Idosa –61

Envelhecimento e seus Desafios no Brasil, de 13 a 16 de abril: A Presidente Lígia fez a leitura do assunto e62

perguntou se alguém conseguiu participar, mas diante da não confirmação de participação no momento, a Sra.63

Mariângela ficou de disponibilizar o link novamente, se estiver gravado no youtube. 4.2.5 Congemas / Edital64

Santander: Programa parceiro do Idoso; Lígia fez a leitura do assunto e a Sra.Mariângela relatou que foi65

prorrogado o prazo e que encaminhou o e-mail para conhecimento de todos. Sra. Mariângela esclareceu que66
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agora há tempo para a inscrição de algum Projeto Social. Propôs a quem quiser apresentá-lo, se debruçar no67

edital, elaborar e apresentar ao Conselho. Reforçou ser um trabalho que precisa ser proposto e executado pela68

Entidade, porém inscrito pelo COMUPI. Como só é possível inscrever um projeto por Conselho, havendo mais69

de um, o Conselho delibera e insere o mesmo na plataforma. 4.3 Análise e encaminhamento relativo à70

denúncia com sugestão de emenda na Lei Municipal nº. 107/2004, que concede a Isenção do IPTU aos71

Aposentados e Pensionistas / Lei Complementar nº. 359 de 29/03/2021; Sra. Mariângela informou sobre a72

denúncia, as nomenclaturas da lei, todos os detalhes do que a pessoa precisa para solicitar a isenção do IPTU e73

que para alterá-la, é necessário o Executivo Municipal enviar proposta para a Câmara Municipal aprová-la. A74

Sra. Mariângela acredita ser difícil que isso aconteça, em função da exigência de comprovação da renda e75

todas as demais normas, porém não é impossível. Sra. Sônia relatou que as exigências são restritas ao público76

alvo, de pessoas que estão em vulnerabilidade social,. Entende que é um momento e um processo difícil para77

todos e teme que haja injustiça. A Presidente Lígia concordou com as palavras de Sra. Sônia. Sra. Sílvia relatou78

que esse processo é bem traumático para as Pessoas Idosas, que são muitos pedidos por ano, em torno de79

8000 e que compreende o lado da pessoa que fez a denúncia, mas ao mesmo tempo a Prefeitura não tem80

tecnologia para ter esse controle, sobre o fato da pessoa idosa estar viva ou não e o que mudou de um ano81

para o outro na vida delas. Falta esse tipo de tecnologia de forma que os órgãos conversem entre sí, a Saúde,82

a Assistência Social, os Cartórios. Acredita que seria necessário o trabalho em rede para conseguir os83

resultados desejados. Esclareceu também que a solicitação de isenção pode ser feita de maneira digital,84

embora muitos não tenham acesso a isso ou mesmo não tenham como fazê-los diante das dificuldades e85

limitações. Reforça que muitos idosos não residem mais no próprio imóvel, foram morar com seus filhos e86

netos, as vezes estão sendo encaminhados para as ILPIs, entre muitas outras dificuldades, como a questão do87

prazo para as solicitações ser até 30/11 de cada ano, o fato do sistema fechar em 15/12 para a emissão dos88

carnês, o atendimento ser realizado em sua maioria presencialmente, pela dificuldade do acesso virtual ao89

sistema, dentre outras. A Sra. Sílvia orientou enviar e-mail com a denúncia para a Secretaria de Finanças e90

também ao RH, solicitando a análise da mesma, questionando a possibilidade de melhoria e adequação desta91

legislação e todos concordaram. Sra. Mariângela ficou responsável por elaborar o e-mail e encaminhá-lo. 4.4.92

Análise e encaminhamento de denúncia recebida pelo CREAS Centro, em relação à uma ILPI Privada. Sra.93

Mariângela explicou sobre o assunto, que por questões éticas não será divulgado o nome da ILPI, da pessoa94

idosa e das denunciantes, mas abriu o conteúdo para discussão de todos. Sra. Gabriela relatou que com as95

experiências em determinadas denúncias, nem todas são de caráter verídico por existirem conflitos familiares96

envolvendo a todos, mas que se faz necessária a discussão sobre o assunto. Sra. Gabriela fez uma breve97

explicação sobre o trabalho do CREAS no atendimento às famílias que estão em situação de vulnerabilidades,98

violência, trabalho infantil, entre outras. Trabalham com o fortalecimento familiar, para auxiliar as famílias que99
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estão passando por momento de violência e possam superá-las. Citou o Disque 100, como um dos canais de100

denúncia, e o fato de que por muito tempo as denúncias iam diretamente ao CREAS e que foi um luta101

desvinculá-las de lá pelo fato do CREAS não ter um caráter punitivo. Mas com a nova Gestão da SEDAS102

conseguiram realizar essa transferência, mas quando as denúncias são de conflitos familiares, vão mesmo para103

o CREAS. A Sra; Gabriela acionou o COMUPI no caso dessa denúncia por ser de violência institucional que104

envolve uma ILPI. Informa ter realizado uma escuta com as denunciantes, visualizou o conflito familiar, mas105

relata que ainda assim é necessária uma investigação. Trata-se de um idoso acamado, cadeirante, com as106

patologias de Parkinson e Alzheimer, que possui escaras pela pele frágil e uma rede extensa de famíliares, com107

7 filhos. O idoso recebe a visita semanal de uma das filhas, que mostrou fotos dos machucados do idoso, todos108

com curativos, mas relata que o mesmo está sempre molhado, com roupa suja, odor muito forte, aparenta109

estar dopado e questiona sempre a Instituição sobre o excesso de remédios, porém sem respostas. A Sra.110

Gabriela tentou reforçar que por ser uma rede de apoio extensa, as vezes outros filhos podem levar outras111

roupas, mas a denunciante disse que quando leva comida ele se alimenta de maneira veloz, como se estivesse112

sendo privado de alimentação, além de considerar que o prédio é antigo e está em situações precárias, com113

área encardida e com mofos. A denunciante quer retirar o idoso da Instituição, mas é uma questão não tão114

simples assim, que precisa ser levada ao Ministério Público para definição. A Sra. Mariângela, considera tratar-115

se de uma denúncia particular e não coletiva, que são as que cabem ao Conselho e que essas situações podem116

ser encontradas até com outros familiares que se dispõem em cuidar. A Sra. Gabriela relatou que o117

denunciante contou que um colega de quarto relata ouvir o choro dele a noite e que lá eles vivem situações118

péssimas, que quem comeu, comeu, quem não comeu fica sem e acrescenta que na sala de visitas, a aparência119

dos demais idosos é de tristeza, caracterizando-se desta forma em denúncia coletiva. A Presidente Lígia,120

reforçou que por trabalharem como uma ILPI, embora privada, independente da denúncia ser individual ou121

coletiva, entende que o Conselho precisa investigar e sugere uma visita da Comissão de Denúncias ou de122

alguns dos Conselheiros presentes. A Sra. Gabriela concordou com a Presidente Lígia, que mesmo que seja algo123

individual isso acaba repercutindo no coletivo. Foi discutido sobre a permissão de entrada para a visita,124

considerando estar o município em lockdown neste momento. Sra. Mariângela vai verificar com o Dr. Murilo125

Promotor Público da Pessoa Idosa, sobre a necessidade de uma autorização para a Comissão entrar na126

Instituição e devolver a informação para a Lígia, Camila Tomé, Andrea, Camila Borges e Nelson que se127

disponibilizaram para realizar a visita. 4.5. 15 de Junho - Dia Nacional da não violência contra a Pessoa Idosa;128

A Sra. Mariângela comentou sobre a importância do COMUPI publicizar uma matéria sobre a data como129

reflexão sobre a importância da não violência contra a pessoa idosa. Informou que já existe um texto130

elaborado por ela, que em 2019 e 2020 contou com as contribuições da Conselheira Gabriela, mas que131

considera importante atualizá-lo, tendo em vista o aumento da violência entre as Pessoas Idosas em função da132
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pandemia pelo coronavirus e os novos desafios. Será necessário preparar e organizar para publicação até o dia133

15/06. A Sra. Gabriela estudiosa sobre o assunto ficou de auxiliar. A Sra. Andrea Souza também se134

disponibilizou. Mariangela sugeriu o encaminhamento do texto para o Colegiado, com prazo para as135

contribuições e devolutivas, ficando a redação final para a Conselheira Gabriela. 5. Informes Gerais 5.1 Projeto136

oferece apoio psicológico online e gratuito para as Pessoas Idosas das ILPIs; A Presidente Lígia fez a leitura do137

informe. A Sra. Mariângela divulgou sobre a importância desse apoio psicológico online e gratuito138

principalmente em tempos de pandemia, diretamente às Pessoas Idosas. A Presidente Lígia relatou que as ILPIs139

e os Centros Dia já possuem esse trabalho, mas que os outros serviços não, o que poderá ser útil. 5.2 Portaria140

do INSS, retira do cálculo que define o valor da renda per capita familiar, benefícios concedidosa idosos e141

PCD, para concessão do BPC; Sra. Mariângela trouxe as informações sobre os benefícios e como conseguir o142

BPC para a pessoa idosa, agora com a nova regra do INSS, que amplia o acesso das famílias com pessoas idosas143

ou com deficiência, em sua realidade sem uma condição financeira estável. 5.3 Seminário 18 anos do Estatuto144

do Idoso: tempo de defender direitos, 29/05/2021, das 9h às 12h (sábado), gratuito e certificado de145

participação. Inscrição: https://www.even3.com.br/18anosestatutodoidoso/ A Presidente Lígia fez a leitura146

do assunto e passou para a Mariangela apresentá-lo para conhecimento de todos que se interessarem ,147

destacando a importância da participação de quem tiver interesse e disponibilidade. 5.4 Disponibilidade para148

elaboração gratuita de Projeto Social de ginástica pós-covid, para as OSCs que executam serviços às149

Pessoas Idosas, por parte do Prof. Carlos da Unifran – fone cel. 999950445; A Sra. Mariângela relatou sobre o150

contato do Prof. Carlos da UNIFRAN, se disponibilizando na elaboração de Projetos de ginástica voltadas para151

as pessoas idosas, principalmente as dos CCIs, em um momento futuro de pós COVID-19. A Presidente Lígia152

demonstrou grande satisfação na proposta, mas reforçou que a atual realidade infelizmente não é de pós153

COVID-19 e assim que o município atingir este estágio, será interessante que os CCIs possam contar com esta154

parceria. 5.5 Agenda das Reuniões e Eventos do COMUPI para o primeiro/segundo trimestre de 2021;155

Mariangela apresentou a Agenda com as principais reuniões do COMUPI para ciência, organização e156

agendamento de todos, sendo que a próxima reunião será no dia 25 de junho de 2021. 5.6. Agenda das157

Reuniões e Eventos da Secretaria Executiva para o primeiro/segundo trimestre de 2021. Mariangela158

apresentou a Agenda da Secretaria Executiva com as principais reuniões dos três Conselhos para ciência de159

todos. Sem mais para o momento e agradecendo a presença de todos, a Presidente Lígia Andrian Leal encerrou160

a presente reunião; a ata foi lavrada pela 2ª. Secretária do COMUPI a Sra. Camila de Jesus Borges, revisada161

pela Secretária Executiva Mariangela Finotti Ribeiro Mendes e segue assinada por mim Camila de Jesus162

Borges .............................................. e pela Presidente Lígia Andrian163

Leal ......................................................... .Franca, 30 de Abril de 2021164
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